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1.  नमस्त'े का सही संधि विच्छेद है? 

(1) नमः+स्ते  

(2) नम्+स्ते 

(3) नमः+त े

(4) नमः+स्ते 

Ans. (3) 

 

2.  'नमस्त'े में कौनसी संधि है? 

(1) दीर्घ 

(2) व्यंजन 

(3) अयादद 

(4) विसर्घ 

Ans. (4) 

 

3.   'आत्मानंद' शब्द का सही संधि-विच्छेद 
है- 

(1) आत्मा+आनंद 

(2) आत्म + आनंद 

(3) आत्मन्+आनंद 

(4) आत्माः+ आनंद 

Ans. (1) 

 

4.  वनम्नलिखित वकस विकल्प में संधि का 
सही प्रयोर् नहीं हुआ है? 

(1) मात्र + उपदेश 

(2) हरि + इच्छा 

(3) र्ण + ईश 

(4) मिु + आचायघ 

Ans. (1) 

 

5.  वकस क्रम में उधचत विच्छेद नहीं है? 

(1) सम्+वििान 

(2) िनम्+जय 

(3) िाम्+ईश 

(4) ददक्-र्ज 

Ans. (3) 

 

6.  वकस शब्द का संधि सही नहीं है- 

(1) तत्+उपिांत = तदोपिांत 

(2) षट्+आनन= षडानन 
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(3) िाक्+ईश िार्ीश 

(4) सत्+चरित्र = सच्चरित्र 

Ans. (1) 

 

7.  वनम्नलिखित में से कौनसा शब्द संधि 
िवहत ह-ै 

(1) अनुच्छेद 

(2) परिणाम 

(3) तल्िीन 

(4) फिस्िरूप 

Ans. (4) 

व्याख्या - 'फिस्िरूप' संधि नहीं 
संयोर् है। 

अनुच्छेद = अनु + छेद (व्यंजन संधि) 

परिणाम = परि + नाम (व्यंजन संधि) 

तल्िीन = तद ्+ िीन (वं्यजन संधि) 

 

8.  'नद्यार्म' शब्द का सही संधि-विच्छेद 
होर्ा- 

(1) नदी + आर्म 

(2) नदी + अर्म 

(3) नदद + आर्म 

(4) नदद + अर्म 

Ans. (1) व्याख्या- नदी+आर्म = 
नद्यार्म  

 

9.  'सदैि' शब्द का संधि विच्छेद होर्ा- 

(1) सद+्एि 

(2) सदा+एि 

(3) सद+ऐि 

(4) सदा+ऐि 

Ans. (2) व्याख्या-सदा + एि (िृद्धि 
स्िि संधि) 

 

10.  वकस शब्द में व्यंजन संधि है? 

(1) पािक 

(2) प्रत्यक्ष 

(3) निेश 

(4) जर्न्नाथ 

Ans. (4) व्याख्या-जर्त् + नाथ = 
जर्न्नाथ 
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11.  'अभ्युदय' शब्द में कौनसी संधि है? 

(1) र्ुण 

(2) अयादद 

(3) यण् 

(4) दीर्घ 

Ans. (3) व्याख्या- यण् स्िि = 
अभि+उदय (उत्+अय) 

 

12.  पुिः+कृत का संधि-रूप होर्ा- 

(1) पुिस्कृवत 

(2) पुिसकाि 

(3) पुिस्कृत 

(4) पुरूसकाि 

Ans. (3) व्याख्या-विसर्घ सन्न्ि = पुिः 
+ कृ = स्  

 

13.  'अवत + आचाि' का शुि संधियुक्त 
शब्द है- 

(1) अवतआचाि 

(2) अत्याचाि 

(3) आताचाि 

ANS -2 

 

14.  वनम्न में से वकस शब्द का संधि-विच्छेद 
सही नहीं ह-ै 

(1) पिोपकाि=पि + उपकाि 

(2) जर्दीश जर्दी + श 

(3) वपत्राज्ञा-वपतृ + आज्ञा 

(4) निेन्र = नि + इन्र 

Ans. (2) 

 

15. 'पिािघ' का संधि-विच्छेद है- 

(1) पि + अिघ 

(2) पि + आिघ 

(3) पिा + अिघः 

(4) इनमें से कोई नहीं 

Ans. (2) पि + आिघ -पिािघ (दीर्घ 
संधि) 

 

16.  वकस शब्द का संधि विच्छेद सही है- 

(1) सदाचाि-सदा+आचाि 

(2) वपत्राज्ञा-वपत्र+आज्ञा 

https://t.me/Linkinglaws
https://linkinglaws.classx.co.in/new-courses/28
http://www.linkinglaws.com/


 
 

Page-4 
 
 

 Linking Laws Tansukh Sir 

Get Subscription Now 
www.LinkingLaws.com 

(3) स्िल्प = स्ि + अल्प 

(4) धचदािास-धचत्+आिास 

Ans. (4) 

 

17.  व्याकिण की दृवि से कौनसा कथन 
सही नहीं ह?ै 

(1) 'अब्ज' औि 'कंज' पिस्पि 
पयाघयिाची शब्द हैं। 

(2) 'स्िच्छ' शब्द का संधि-विच्छेद 
होर्ा 'सु+अच्छ'। 

(3) 'उद ्र्ाि' शब्द में उत्/उद ्उपसर्घ 
है। 

(4) 'सिी + उधचत' का संधिशब्द 
बनेर्ा- 'सख्योधचत'। 

Ans. (4) 

व्याख्या - सिी + उधचत = सख्युधचत 
(यण संधि) 

 

18.  वकस समूह में सिी शब्द संधििवहत है? 

(1) कपाट, ििाट, दीपक  

(2) पुरुषाथघ, चरिताथघ, वनिथघक 

(3) साम्ब, िेिांवकत, प्राणान्त 

(4) चन्रमा, निान्तक, सत्याथघ 

Ans. (1) 

 

19.  'र्िीश' का ठीक संधि विच्छेद वकस 
क्रमांक पि है? 

(1) र्ो+ईश 

(2) र्ो+इश 

(3) र्ि+ईश 

(4) र्+इश 

Ans. (1) र्िीश र्ो + ईश (अयादद 
संधि) 

 

20.  विसर्घ संधि से वनर्मित शब्द समूह नहीं 
है- 

(1) लशिोिार्, ियोिरे्, तेजोबि 

(2) अिश्यम्िािी, आबाििृि, 
मनोनुसाि 

(3) यशोििा, पुनरुलक्त, अतएि 

(4) श्रेयस्कि, चन्रस्तम, पुनःप्राप्तत 

Ans. (2) 
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21.  'समुरोर्मि' का सही संधि-विच्छेद क्या 
है? 

(1) समुर : + ऊर्मि 

(2) समुर + ऊर्मि 

(3) समुर + ओर्मि 

(4) समुर + उर्मि 

Ans. (2) 

 

22.  'समुर + ऊर्मि' की सही संधि है- 

(1) समुरौर्मि 

(2) समुरोर्मि 

(3) समूरोर्मि 

(4) समुदूर्मि 

Ans. (2) 

 

23.  यण् स्िि संधि का उदाहिण नहीं है? 

(1) न्यून 

(2) अन्िय 

(3) वपत्रादेश 

(4) स्िांर् 

Ans. (4) स्िांर् = स्ि + अंर् (दीर्घ स्िि 

 

24.  वकस शब्द का संधि-विच्छेद अशुि है? 

(1) कदावप कदा+अवप 

(2) जर्ज्जननी = जर्त+जननी 

(3) धचदानंद धचत्+आनंद 

(4) िीिांर्ना िीि+अरं्ना 

Ans. (2) व्याख्या - जर्ज्जननी = 
जर्त् + जननी 

 

25.  वकस विकल्प के सिी शब्द स्िि संधि 
के हैं? 

(1) तदथघ, उत्थान, उल्िास 

(2) उत्तमांर्, विद्याथी, देिीच्छा 

(3) अतएि, वनषु्ठि, अतीि 

(4) विषम, मातघण्ड, महात्मा 

Ans. (2) 

 

26.  विसर्घ संधि औि वं्यजन संधि के 
उदाहिण है- 

(1) कपीस, ऋग्िेद 
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(2) महेश, उज्ज्िि 

(3) नीिोर्, सन्मार्घ 

(4) दुर्ुघण, प्रत्येक 

Ans. (3) 

 

27.  अयादद स्िि संधि की दृवि से 
असुमेलित विकल्प का चयन कीद्धजए- 

(1) िो+इत्र = िवित्र 

(2) वििे+अक = वििायक 

(3) र्ो+एषणा=र्िेषणा 

(4) विनै+अक=विनायक 

Ans. (2) वििै + अक = वििायक 

 

28.  स्िि-संधि से वनर्मित शब्द नहीं है- 

(1) िानूदय 

(2) शम्भ्िािािना 

(3) अत्याचाि 

(4) उत्थान 

Ans. (4) 

 

29.  विसर्घ संधि का उदाहिण है?  

(1) यशोिमघन 

(2) दुिाशा 

(3) दोनों 

(4) दोनों ही नहीं 

Ans. (3) 

 

30.  र्ोडा+सिाि की संधि है- 

(1) र्ुडसिाि 

(2) र्ोडासिाि 

(3) र्ुडसिाि 

(4) र्ोडेसिाि 

Ans. (1) 

 

31.  सही संधि-विच्छेद है- 

(1) देि+इस 

(2) इवत+आदद 

(3) एक+ऐक 

(4) कल्प+आंत 

Ans. (2) 
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32.  'व्युत्पलत्त' का संधि विग्रह है-  

(1) व्यु+पवत 

(2) वि+उत्पलत्त 

(3) ब्यू+वत 

(4) विः+त्पवत 

Ans (2) 

 

33.  वकस शब्द में एक से अधिक बाद संधि 
प्रयुक्त हुई ह?ै 

(1) सद्गवत 

(2) अत्याचाि 

(3) अधिकाधिक 

(4) प्रोत्साहन 

Ans. (4) व्याख्या प्रोत्साहन = प्र + उद ्
+ साहन 

 

34.  वकस शब्द का संधि-विच्छेद अशुि है? 

(1) कदावप कदा+अवप 

(2) जर्ज्जननी = जर्त+जननी 

(3) धचदानंद धचत्+आनंद 

(4) िीिांर्ना िीि+अरं्ना 

Ans. (2) व्याख्या जर्ज्जननी जर्त् 
+ जननी 

 

35.  वकस विकल्प के सिी शब्द स्िि संधि 
के हैं? 

(1) तदथघ, उत्थान, उल्िास 

(2) उत्तमांर्, विद्याथी, देिीच्छा 

(3) अतएि, वनषु्ठि, अतीि 

(4) विषम, मातघण्ड, महात्मा 

Ans. (2) 

 

36.  विसर्घ संधि औि वं्यजन संधि के 
उदाहिण है- 

(1) कपीस, ऋग्िेद 

(2) महेश, उज्ज्िि 

(3) नीिोर्, सन्मार्घ 

(4) दुर्ुघण, प्रत्येक 

Ans. (3) 

 

37.  अयादद स्िि संधि की दृवि से 
असुमेलित विकल्प का चयन कीद्धजए- 
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(1) िो+इत्र = िवित्र 

(2) वििे+अक = वििायक 

(3) र्ो+एषणा-र्िेषणा 

(4) विनै+अक=विनायक 

Ans. (2) वििे +अक = वििायक 

 

38.  वनम्नांवकत में से कौनसा शब्द स्िि साि 

(1) अिोर्वत 

(2) उच्चािण 

(3) ददग्र्ज 

(4) मन्िन्ति 

Ans. (4) व्याख्या- यण स्िि संधि = 
मनु + अन्ति 

 

39.  'महाशय' वकस संधि का उदाहिण है- 

(1) दीर्घ संधि 

(2) र्ुण 

(3) यण 

(4) अयादद संधि 

Ans. (1) 

40.  स्िि संधि का उदाहिण है? 

(1) पवित्र 

(2) नीिस 

(3) पुिस्काि 

(4) अंततोर्त्िा 

Ans. (1) व्याख्या-पवित्र = पो+ इत्र 
(अयादद स्िि संधि) 

 

41.  सही संधि-विच्छेद है- 

(1) उन् + माद 

(2) वि + आयाम 

(3) सन् + साि 

(4) वनि + र्ुण 

Ans. (2) वि+आयाम व्यायाम (यण् 
स्िि संधि) 

 

42.  कौनसा विकल्प असंर्त है? 

(1) ककघ +अन्िु = ककघ न्ि ु

(2) मनस्+ईषा = मनीषा 

(3) पतत्+अंजलि = पतंजलि 

(4) नदी+अम्बु = नद्याम्बु 
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Ans. (4) नदी + अम्बु = नद्यम्बु 

 

43.  वकस शब्द की सधि सही है-  

(1) र्ुरु+उपदेश रु्रुपदेश 

(2) उपरि+उक्त उपिोक्त 

(3) मही+इंर = महींर 

(4) मातृ+इच्छा=मातचृ्छा 

Ans. (3) 

व्याख्या - र्ुरु + उपदेश = र्ुरूपदेश 
(दीर्घ संधि) 

उपरि + उक्त = उपयुघक्त (यण संधि) 

मातृ + इच्छा = मावत्रच्छा (यण संधि) 

 

44.  'वनषेि' शब्द का संधि विच्छेद है-  

(1) वनः + षेि 

(2) वनः + सेि 

(3) वन + षेि 

(4) वनष + ऐि 

Ans. (2) व्याख्या वनषेि वन सेि 

 

45.  संधि-विच्छेद का सही मेि बताइए- 

(1) जिोर्मि = जि + ओर्मि 

(2) महोदधि = महो + दधि 

(3) िंकेश = िंका + इश 

(4) र्ंर्ोदक = र्ंर्ा + उदक 

Ans. (4) 

व्याख्या - • जिोर्मि = जि + ऊर्मि 
(िहि) 

महोदधि = महा + उदधि, 

िंकेश = िंका + ईश 

 

46.  व्याकिण की दृवि से कौनसा कथन 
सही नहीं ह?ै 

(1) 'अब्ज' औि 'कंज' पिस्पि 
पयाघयिाची शब्द हैं। 

(2) 'स्िच्छ' शब्द का संधि-विच्छेद 
होर्ा 'सु+अच्छ'। 

(3) 'उद्गाि' शब्द में उत्/उद ्उपसर्घ है। 

(4) 'सिी + उधचत' का संधिशब्द 
बनेर्ा- 'सख्योधचत'। 

Ans. (4)  
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47.  इनमें कौनसा संधि-शब्द र्ित है? 

(1) सु+सुप्तत=सुषुप्तत 

(2) सत्+शास्त्र=सच्छास्र 

(3) अभि+इि अभिि 

(4) स्ि+इच्छा=स्िेच्छा 

Ans. (3) व्याख्या-दीर्घ संधि = अिीि 
= अभि+इि  

 

48.  'अिीि' का सही संधि विच्छेद है- 

(1) अभि+इि 

(2) अभि+ईि 

(3) अिी + इि 

(4) अिी + ईि 

Ans. (1) व्याख्या- उपयुघक्त प्रश्न की 
व्याख्या देिें। 

 

49.  'पीताम्बि' शब्द में कौन-सी संधि है? 

(1) यण संधि 

(2) अयादद संधि 

(3) व्यंजन संधि 

(4) दीर्घ संधि 

Ans. (4) व्याख्या-पीत + अम्बि = 
पीताम्बि 

 

50.  'र्ायक' शब्द का सही संधि-विच्छेद 
क्या होर्ा? 

(1) र्ै+यक 

(2) र्े+अक 

(3) र्ा+यक 

(4) र्ै+अक 

Ans. (4) 

व्याख्या- र्ै+अक = र्ायक (ऐ+अ-
आय) अयादद संधि। 

 

51.  वकस शब्द का संधि सही नहीं है- 

(1) तत्+उपिांत = तदोपिांत 

(2) षट्+आनन=षडानन 

(3) िाक्+ईश िार्ीश 

(4) सत्+चरित्र= सच्चरित्र 

Ans. (1) 
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